

Protokół nr 34/21
posiedzenia
Komisji Budżetu, Inwestycji i Rozwoju Gospodarczego
z dnia 28 października 2021 r.

Ad 1)

Posiedzenie Komisji Budżetu, Inwestycji i Rozwoju Gospodarczego otworzył **Przewodniczący Sebastian Czwojda**, który powitał członków Komisji oraz zaproszonych gości.

Ad 2)

Obecni:

- | | |
|------------------------------|--------------------|
| • Przewodniczący: | Sebastian Czwojda, |
| • Wiceprzewodniczący: | Maciej Malczyk, |
| • Członkowie: | Damian Walczak, |
| | Maciej Biskup, |
| | Krzysztof Deutsch, |
| | Marcin Krawiec, |
| | Piotr Kogut. |

Podczas stwierdzania quorum nieobecni byli radni:

- Krzysztof Deutsch,
- Patrycja Andrzejewska-Kmiecik.

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

W posiedzeniu Komisji uczestniczyli:

- Etatowy Członek Zarządu Szymon Jakubowski,
- Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner,
- Dyrektor Domu Dziecka w Bodzewie Karolina Dolata,
- Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka,
- Radny Antoni Kuś.

Ad 3)

Przewodniczący Sebastian Czwojda przedstawił porządek obrad.

Porządek obrad został przyjęty w wyniku głosowania: **6 głosów „za”, podczas nieobecności 2 radnych.**

Porządek obrad Nr 34/21 Komisji Budżetu, Inwestycji i Rozwoju Gospodarczego:

1. Otwarcie.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Ustalenie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu Nr 33/21 z dnia 27 września 2021 r.
5. Wykonanie przeglądu inwestycji w terenie planowanych i realizowanych w 2021 r.
6. Wizytacja w Domu Dziecka w Bodzewie.
7. Wizytacja w Środowiskowym Domu Samopomocy w Krobi.
8. Wolne głosy i wnioski.
9. Zakończenie.

Na posiedzenie przybył radny Krzysztof Deutsch.

Radny Marcin Krawiec zadał pytanie dotyczące ustawy o wynagrodzeniu osób zajmujących kierownicze stanowiska państwowe, która upoważnia do podwyżek diet radnych i wynagrodzenia Starosty. Czy dotyczy to także Wicestarosty oraz Etatowego Członka Zarządu, czy trwają już jakieś prace w sprawie zmiany uchwały budżetowej.

Radny Damian Walczak odpowiedział, że prawdopodobnie na kolejnej sesji Rady Powiatu będzie poruszona ta kwestia i zostaną przedstawione propozycje zmian budżetu.

Radny Marcin Krawiec zaproponował, aby przedstawić radnym projekt zmian nieco wcześniej, aniżeli kilka dni przed posiedzeniem Komisji, ponieważ często nie mają oni czasu tego przeanalizować i przedyskutować.

Radny Damian Walczak zgodził się z wypowiedzią poprzednika, że dobrze byłoby materiały dotyczące projektu zmian wysłać radnym wcześniej w celu zapoznania i zadania ewentualnych pytań lub dokonania poprawek.

Etatowy Członek Zarządu Szymon Jakubowski poinformował, że zmiana w wynagrodzeniach będzie wyrównana od sierpnia 2021 roku zgodnie z ustawą, więc może mieć duży wpływ na tegoroczny budżet powiatu. Dodał, że do kompetencji rady należy ustalenie wysokości wynagrodzenia Starosty oraz diety radnych, co będzie przedmiotem prac rady powiatu i komisji. Dobrze byłoby, aby szefowie klubów też wystosowali swoje propozycje.

Ad 4)

Protokół Nr 33/21 z dnia 27 września 2021 r. został przyjęty w wyniku głosowania: **7 głosów „za”, podczas nieobecności 1 radnej.**

Ad 5)

Wykonanie przeglądu inwestycji w terenie planowanych i realizowanych w 2021 r.

„Przebudowa drogi powiatowej nr 4922P Krajewice - Ziółkowo - etap II”.

Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner poinformował, że na tą inwestycję przeznaczono około 900 000 zł brutto, wykonane zostanie ponad 1,5 kilometra przebudowy drogi w zakresie wymiany nawierzchni, zjazdu do posesji i wyrównanie zaniżeń na istniejącym chodniku. Dodatkowo zjazdy na pola zostaną uzupełnione kruszywem, żeby udogodzić rolnikom pracę.

Radny Marcin Krawiec zapytał o problem, jaki wyniknął między mieszkańcami wsi w związku z tą inwestycją.

Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner odpowiedział, że zna problem i zostało umówione spotkanie z Sołtysem wsi Krajewice u Starosty, na którym powinny wszystkie niejasności zostać rozwiązane.

Etatowy Członek Zarządu Szymon Jakubowski poinformował, że problem dotyczy zjazdów po prawej stronie drogi. Zostało zaplanowane przełożenie wjazdów po lewej stronie drogi, natomiast po prawej stronie nie. Mieszkańcy zgłaszali również kwestię modernizacji rowów przy drodze na całej długości inwestycji.

Przewodniczący Komisji Sebastian Czwojda zapytał, jaka była przyczyna tego stanu rzeczy, że zaplanowano prace tylko po jednej stronie drogi. Zauważył, że w takim wypadku przełożenie wjazdu na posesję będzie leżało w gestii właściciela gruntu.

Etatowy Członek Zarządu Szymon Jakubowski odpowiedział, że przyczyną jest budżet. Prace zostały zaplanowane w takim zakresie, na ile wystarczyło środków finansowych.

Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner poinformował, że szacunkowy koszt wykonania wjazdów po prawej stronie drogi wraz z modernizacją rowów wynosi ponad 200 000 zł. Prace po prawej stronie drogi zostały zaplanowane ze względu na istniejący chodnik oraz większą ilość zabudowań.

„Budowa ścieżki pieszo-rowerowej Bodzewo – Bodzewko – etap I”.

Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner poinformował, że pierwszy etap inwestycji obejmuje wykonanie ciągu pieszo-rowerowego w Bodzewie na odcinku 434 metrów - poczynając od skrzyżowania przy Domu Dziecka do miejscowego oddziału biblioteki. Prace, które po przetargu miały kosztować blisko 400 tys. złotych brutto, rozpoczęły się kilka tygodni temu. Podczas wykonywania prac związanych z budową ścieżki pieszo-rowerowej natrafiono na niezainwentaryzowaną kanalizację. W tej sytuacji konieczne jest wykonanie nowej kanalizacji deszczowej na długości 244 metrów. Jej wartość to 151 147,94 zł brutto. Środki na realizację dodatkowych prac zadeklarowała Gmina Piaski w wysokości połowy tej kwoty, a Zarząd zabezpieczył pozostałą część w powiatowym budżecie. Wykonawca oczekuje na dostawę materiałów (rur). Po zakończeniu budowy kanalizacji będzie możliwa kontynuacja budowy ciągu pieszo-rowerowego. Termin zakończenia inwestycji mija 17 grudnia 2021 roku.

„Przebudowa drogi powiatowej nr 4909P Krobia – Miejska Górka w m. Rogowo”.

Kierownik Referatu ds. dróg Tomasz Langner przedstawił szczegóły inwestycji, tj. przebudowy drogi w m. Rogowo w zakresie wymiany nawierzchni na długości 990 metrów wraz z chodnikami i kanalizacją deszczową, której koszt wynosi około 2 260 000 zł. Dodatkowo prace obejmą odcinek 80 metrów, których koszt wynosi 297 000 zł.

Ad 6)

Wizytacja w Domu Dziecka w Bodzewie.

Dyrektor Domu Dziecka w Bodzewie Karolina Dolata poinformowała, że prace w ramach tej inwestycji rozpoczęły się od odwodnienia terenu, budowy instalacji sanitarnej, zrobiono przyłącza do kanalizacji deszczowej, studzienki i dopiero później utwardzono powierzchnię i położono kostkę. Zgodnie z wymogami konserwatora zabytków została położona odpowiedniej jakości i koloru kostka brukowa, wyglądem przypominająca granit. Dodatkowo udało się położyć chodnik przed płotem przed terenem Domu Dziecka, co było zakresem dodatkowym, o który poszerzaliśmy zadanie, podobnie jak utwardzenie i przygotowanie terenu pod wielofunkcyjne boiska sportowe, które na razie są utwardzone tłuczniem. Całkowity koszt inwestycji to 515 tysięcy złotych, a powierzchnia terenu utwardzonego wyniosła 2193,31m². W przyszłości planuje się zrealizować budowę boisk sportowych z nawierzchnią specjalistyczną oraz ogrodzeniem, a także plac zabaw. Wstępne szacunkowe koszty wynosiły około 80 000 zł, jednak w tej chwili koszty rosną w zatrważającym tempie, ceny towarów i usług poszły w górę o 100 procent, dlatego nie aktualizowano jeszcze kosztorysu, tylko są zbierane fundusze. Dyrektor Karolina Dolata powiedziała, że będzie prosić samorządy o wsparcie finansowe tej inwestycji. W ramach już zrealizowanej inwestycji została też wybudowana nowa wiatra śmietnikowa oraz powstały miejsca parkingowe, których zawsze tu brakowało.

Ad 7)

Wizytacja w Środowiskowym Domu Samopomocy w Krobi.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka oprowadziła członków komisji po pracowniach, gdzie w grupach 6 osobowych pod opieką osoby prowadzącej odbywają się zajęcia uczestników.

Środowiskowy Dom Samopomocy w Krobi w części parterowej posiada: salę ogólną, pracownię kulinarną z zapleczem magazynowym, szatnie i toalety, pracownię komputerową, pracownię plastyczno-techniczną, pracownię muzyczną, pracownię krawiecko-hafciarską, pracownię ceramiczną z piecem, salę rehabilitacji, salę z hydromasażem. Następnie radni przeszli na piętro, gdzie znajduje się pracownia sensoryczna, która posiada łóżko wodne, wyświetlacz do terapii światłem, muzyką, dotykiem, fotel do masażu oraz maty ściennie zmieniające kolor, kolumny wodne, podświetlane makaroniki do relaksu, światłoterapii i percepcji dotykowej. Radni zobaczyli też taras, z którego rozciąga się widok na okolicę.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka poinformowała, że dyrekcja planuje w przyszłości zakup parasoli na taras, ponieważ jest to bardzo słoneczne miejsce.

Przewodniczący Komisji Sebastian Czwojda powiedział, że w tym miejscu pod nazwą Centrum Usług Społecznych znajduje się Środowiskowy Dom Samopomocy, który korzysta z pracowni w godzinach dopołudniowych, czyli do godz.15.00. W godzinach popołudniowych są realizowane przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Krobi inne zadania skierowane do seniorów.

Radny Maciej Malczyk zapytał o Dom Pomocy Społecznej w Chwałkowie, czy osoby z tej placówki przyjeżdżają tutaj na zajęcia.

Przewodniczący Komisji Sebastian Czwojda wyjaśnił, że ŚDS w Chwałkowie został przeniesiony do ŚDS w Krobi, a zwolnione miejsca zostały wykorzystane do zwiększenia ilości miejsc w DPS w Chwałkowie.

Radny Marcin Krawiec zapytał, czy w Krobi wcześniej nie było takiej instytucji jaką jest ŚDS, dopytał też do kogo skierowane są zajęcia dla osób niepełnosprawnych.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka odpowiedziała, że w Krobi nie było takiej instytucji, ale mieszkańcy mogli korzystać z zajęć w Chwałkowie. Powiedziała, że do tych pracowni są dowożeni uczestnicy na zajęcia z 4 gmin tj. Krobia, Pępowo, Gostyń i Poniec. Mają oni zapewnione minimum 6 godzin opieki z dowozem i powrotem do miejsca zamieszkania. ŚDS zajmuje się prowadzeniem zajęć dla osób niepełnosprawnych, a popołudniu są zajęcia skierowane dla seniorów, są one prowadzone przez inny ośrodek.

Radny Damian Walczak zapytał, ilu jest w tej chwili uczestników zajęć ŚDS w Krobi oraz czy liczba ta się zwiększyła po przeniesieniu.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka odpowiedziała, że jest 35 uczestników, jest to ta sama ilość, jaka była w Chwałkowie.

Radny Damian Walczak zapytał, ile jest osób w Domu Dziennego Pobytu. Dopytał też, ilu jest pracowników w ŚDS.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka odpowiedziała, że w Domu Dziennego Pobytu jest 6 osób, a pracowników zatrudnionych w ŚDS jest 10.

Radny Marcin Krawiec zapytał, jak wyglądały zajęcia w czasie pandemii, czy odbywały się normalnie, czy były zawieszone.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka odpowiedziała, że zajęcia stacjonarne były zawieszone, uczestnicy dostawali zadania do wykonania w domu. Dodała, że praca w tym nowym miejscu jest zdecydowanie bardziej komfortowa zarówno dla uczestników, jak i terapeutów.

Radny Marcin Krawiec zapytał, jak zareagowali uczestnicy na przeniesienie zajęć do nowego miejsca, czy nie było trudności z tym związanych.

Terapeuta ŚDS w Krobi Iwona Dudka odpowiedziała, że spodziewali się większych komplikacji, ale uczestnicy zaskakująco szybko i łatwo zaaklimatyzowali się do nowego miejsca. Jest im zdecydowanie łatwiej funkcjonować w tej placówce, ponieważ cały budynek jest bardzo dobrze dostosowany do osób niepełnosprawnych.

Ad 8)

Wolne głosy i wnioski.

Przewodniczący Sebastian Czwojda zwrócił się z wnioskiem do radnych dotyczącym propozycji wsparcia finansowego dla Domu Dziecka w Bodzewie: jeżeli uzbierają połowę kwoty potrzebnej do wykonania budowy boiska wielofunkcyjnego dla dzieci, radni mogą zaproponować zabezpieczenie w budżecie drugiej połowy niezbędnej kwoty. Uzasadnił swoją propozycję faktem, że teren został już przygotowany i utwardzony, jest też odprowadzenie wody, a Dyrektor już rozpoczęła zbieranie funduszy na ten cel.

Radny Maciej Malczyk zapytał o szacunkowy koszt tej inwestycji.

Przewodniczący Sebastian Czwojda odpowiedział, że szacunki są stare, a ceny materiałów i usług wciąż rosną. Wstępny kosztorys to 80 000 zł, ale na tą chwilę może to być nawet 200 000 zł. Dodatkowo należy doliczyć koszty ogrodzenia oraz oświetlenia.

Radny Maciej Malczyk zgodził się z wnioskiem Przewodniczącego Komisji, aby zabezpieczyć środki finansowe na ten cel. Dom Dziecka w Bodzewie wykazał się inicjatywą i zaczęli wychodzić na zewnątrz, aby pozyskać i odkładać środki na budowę boiska, więc jak najbardziej jest zasadne, aby wspierać takie działania.

Radny Damian Walczak również zgodził się z wnioskiem. Zaproponował, aby ująć go w formie darowizny celowej w wysokości 50% kosztów inwestycji. Dodał, że można tą inwestycję wprowadzić do budżetu w trakcie trwania roku budżetowego, ponieważ w tej chwili trwają prace nad zamknięciem projektu budżetu na 2022 rok. Poruszył też kwestie podwyżek wynagrodzenia dla radnych oraz pracowników samorządowych, co wygeneruje podwyższenie wydatków budżetowych. Zauważył, że dużym problemem dla samorządów jest wzrost wydatków związanych z bieżącym utrzymaniem obiektów, placówek oświatowych oraz ze wzrostem wynagrodzeń.

Radny Maciej Malczyk zwrócił uwagę na wynagrodzenie minimalne w przypadku pracowników samorządowych, którzy posiadają wyższe wykształcenie i ponoszą odpowiedzialność za pracę. Powiedział, że sytuacja na rynku, czyli wzrost cen wszystkich towarów i usług, może spowodować, że będzie brakowało wykształconych ludzi do pracy za taką stawkę, podejmą pracę w prywatnych firmach lub wyjadą za granicę. We wcześniejszych latach planowane podwyżki wynagrodzeń były nieduże, dlatego przy okazji wysokiej inflacji warto by było zrobić coś więcej.

Ad 9)

Przewodniczący Komisji Sebastian Czwojda podziękował zebranych za przybycie, po czym zamknął 34 posiedzenie Komisji.

**Przewodniczący
Komisji Budżetu, Inwestycji
i Rozwoju Gospodarczego**

/-/ Sebastian Czwojda